

文  
香  
師  
鐵  
種  
國  
外  
史  
的  
史  
籍

評介

## 幾種中國外交史的文籍

文秀瑞

去年我因店活帶過，在一個風景優美古樸的

了一間小房，則對淨几得良師益友的引導，漸漸的對

於中國外交史發生了興趣。恰巧生活所逼，只一年

就離去，一年的工夫當然談不上甚麼成就，不過

心中時常惦念這點機會，於今又不易找到，因此認

得第二位同道時時給我便利，現在正是我寫這篇

東西的目的。

中國外交史的研究被我學術界所重視，只近

十年的事，當然要歸功於高凌雲先生的提倡。

一個國民應該知道自己歷來的過去和現在所處的國

地位，要知道那人是在怎樣對我們，然後我們才

有所作付。凡我國民都應在國際社會的接觸

，不是一件可有便宜的事。今日已不允許我們再

以前的種種錯誤了。因為如此，所謂我臺灣現代

周易節序書熟讀外交史

外交史雖然是外交史，但仍然是歷史，它的研

究方法和其他的歷史研究方法一樣的。不過有點不

同的是它的情點較多，這是因為我們須要參加國際

社會發展的原故，所以一般人容易以舊片、後作

想起，惟有一點這是外交是國家與國家之間的關係，

所以必須要仔細各國的文件，才能明瞭一件事清的

意義。因此研究中國外交史不能忽略外國的史籍

，若能精通每一個國家的文字，那就再好沒有丁。

研究歷史必須要注意史料，研究中國外交史也是如此。史料有官僚檔及私人手稿等。現在舉出幾

種重要的史料給讀者介紹。

我們中國關於外交史料是相當的充實。最主要是

有兩部，都是按年月日編的。一部是啟音博物院

出版的三編《歷代外交史》，這部書自道光朝十六年

起至同治三十年為止，是以年月日為序，每卷以

三十五頁為準，沒有索引，也沒有題目，上卷的月

日寫畢，照實則沒有月日。底本那一部分真敢說

是以寫出的月日為準。英法的《日日報》以墨爾的月

日寫畢，照實則沒有月日。成豐朝那一部分真敢說

是以寫出的月日為準。英法的《日日報》以墨爾的月

## 公務員的五常

生活指導

本人嘗以為凡公務員服勤於政府

的，都有本職「常理」，待人須奉奉「常情」，接物

須保持「常態」，修身立品須注意「常德」，是謂

公務員之五常。孔子為一大學問家，亦為標準公

務員，今載其所著，引證而伸述之。

一日公務員，今世好言專政政治，而我國實尚在

常政治之時代。公務員為人民中之精英分子，尤

其妻妾女僕，生老病死，各项工作身至脊來，各種問

答教養等，皆生老病死，各项工作身至脊來，各種問

題目不暇給。苟非潔齋要當，必不能勝任。常識如

何方可豐富？其一為多學。夫子曰：「十室之邑，

必有忠信如丘者焉，不如丘之好學也。」又曰：「

吾從周不食，終夜不寐，以思無至不如學也。」

又曰：「舉如不及，猶恐失之。」此篇首語精微，

足為我望效法，或以為從政宜謙，與厚無關。論

據載，于臥子云之愛學，子曰：「臥夫人之子，

見猶能分，撫其非，則其直誠。其三為多見，多

見猶能斷，探其因果，悉衷盡義。子張曰：「多

聞斯義，慎言其餘則寡尤。多見則殆，慎行其餘則

悔也。」今人好這總空說，斷章取義，未明內含，相

登空論，均非正道。其四多思，夫子曰：「君子



外語讀書的 *Livre jaunes* (French Yellow Books) 美其名曰「黃皮書」，其內所載中華問題者自一八〇七年即著錄于上。年長現今該社不下七百作，有商業書有外交公文、軍事、紀錄各類通鑑等均甚詳細。另有 Confidential Prints，現亦公開，頗可參考，與此相似的有法國的 *French Yellow Books*。

Pauline Memories，我國方面有林則徐的林文忠公集，董仲舒的中西圖說，齊東野語的求田記，曾紀澤的通志稿，張之洞的張文毅公全集，曾國藩的曾文毅公全集，翁同龢的翁文忠公全集，李鴻章的李文忠公全集，翁同龢的翁文忠公全集，薛福成的薛文忠公全集，劉坤一的劉文勤公全集，李鴻章的李文忠公全集，翁同龢的翁文忠公全集，日記，薛福成的肺瘡記，關天培的海防初集，魏

有九思：視思明，聽思聰，色思溫，貌思恭，言思  
虫，事思敬，疑思問，忿思撻，見得思惡”。多思  
須明決，否則再思三思，猶疑不決，或時時更張  
，事半功倍，仍降夫子克己之道德也。

蓋謂觀子無西：則意，則必，則直，毋我。據言之，卽不自以爲是，不先入爲主，不抱有成見，令人手足聽他，人不負委任之尊榮，而不本據第里以

—14—

國始為之，一時猶然發牛。且中國固有種族競爭的  
民族主義也。H. L. Shennan's *The Coming of War upon  
Us*，英國的著作家認為多數皆中國起源，S. B.  
Tucker, *China's Opportunity*，

適可而止，劉銘傳的刻壯公矣哉，左宗棠的左文襄公矣哉。唐景崧的讀雲日記，張祖聲的張端達公奏稿，王之春的使俄草，曾國荃的曾惠卿公全書。這些是很重要的，可惜我现在很難見，若真得一本，至公中外所知，則我輩子的幸運多得很。

今人妄想要他人不食草木之植物，而不本於事實，斷定此項傳說之真偽，又好以「人襲擊傳誤之聞言片語為真相，而不屑自行分析與觀察，更好於其真相未明白以前枉議妄論，甚至枉費筆墨，輕加批評也輕

六、德國真言：自己對戰爭毫不喜歡，但若受到歐洲公平的對待，我們將會支持它。——德國真言：自己對戰爭毫不喜歡，於是我們將會支持它。

An Outline of Our Government, Laws & Policy, 美國政府概要  
John Alexander (ed.), Englished in China During the Victorian Era, 聖公會《華人政府》(1884-1911) (ed.),  
The History of Early Relations between the U.S. and China, 1784-1911, 布朗、泰勒著  
American in Eastern Asia under Coolidge (1927), L.

以處事者也。」

是 on The Origin of The War, 由年月日寫生，英國亦出印。British Official Document  
即利者不勝曉得。君係從一九八九年起而且內亦不  
如德法之復強，實已漸漸北去會盟行之。Corporation  
者，即不勝南種猶信之大。華誥常帝所據後發  
欲謀揚其勢，則亦將以前所著之公報爲 *Kremlin* 亂  
事（Red Alert），即去不勝曉得。

Ver. des Russischen Orients. Fülls 1857-1902. 諸國不外  
多得者，日人矢野仁一以專攻中國近代史著名，但其  
見甚深多委曲，若考之近代外史尤復益精。此書  
那外交史（後者武大阿諾德先生在世界各政局最近  
一期著有詳評）只可供參考，但不能據信。

三曰：「惟精。」常精者，不妄接，不妄作，尤要者，不妄人之不知。不妄人之不知，思不知人也。子曰：「又曰：『不妄人之不知，思不知人也。』」又曰：「不妄人之不知已，思其不能也。」又文曰：「不妄无位，思所以立，不妄莫已知，求为可知也。」子張問：「士何如斯方謂之達矣？」子曰：「何哉爾所謂達者？」子張對曰：「在邦必聞，在家必聞。」子

獨創組織，其中關於中國外交及日、韓爭奪朝鮮半島的問題，我讀書間亦有研究者。

以上所舉雖是治中國外交史不可不看的，但這絕不能要求初學的人。若對此道有興趣可把蔣廷黻

關於藝人弟子外人方面有 With Memoire & Faya-  
aylin, secret Memoire, a Grand Ma Mission 12h  
Clock, a Ditch, a Choke, a Her Pea, a Foster, Ditch

先生的近代中國外交史考證資料整理 Morse, International Relations of The Chinese Empire 一書，乃是

人之標榜，重表面，尚宣傳，人人知求，而不知求清，因而嫉妒，壓抑，排擠，均因此生，對於人之愛樂，應易地以相處。對於人之過失，亦當本君子。

